Lernjournal 15.12.22:

Diesen Donnerstag hatten wir die interne Konferenz. Für uns war es sehr interessant zu sehen, was die anderen Gruppen in der bisherigen Zeit gearbeitet haben. Besonders die Rollenspiele haben uns gut gefallen, da sie alle sehr lustig und kreativ gestaltet wurden. Auch die Poster der anderen waren sehr informativ und originell.
In dieser Woche haben wir unseren Bericht vorläufig fertig gestellt. Das hat uns sehr erleichtert, weil uns dadurch vorerst etwas Druck genommen wurde. Den Bericht haben wir an einen Reviewer geschickt, welcher das Ganze korrekturlesen und uns eine erste Rückmeldung geben soll. Danach ist es unser Ziel alles nochmal zu überarbeiten und entsprechend anzupassen. Obwohl wir an sich schon weit gekommen sind gibt es immer noch viele Kleinigkeiten zu erledigen. Es fällt uns etwas schwierig den genauen Überblick über diese zu behalten. Als Lösung dieses Problems schreibt jeder von uns auf, an was wir noch denken müssen. Damit kommt noch einiges zusammen. Glücklicherweise haben wir unsere bisherige Zeitplanung einhalten können, so haben wir noch genügend Zeit zum Überarbeiten. Wir denken, dass sich unser Vorgehen bis jetzt bewährt hat und hoffen, dass das Endergebnis auch gut ausfallen wird. 
Es ist uns bewusst geworden, dass wir nur noch eine Woche Zeit für den Feinschliff haben. Einerseits freuen wir uns schon auf das Semesterende. Wir haben viel gearbeitet und fühlen uns alle ferienreif. Andererseits ist das auch die letzte Woche für uns als Gruppe. Gerade jetzt gegen Ende finden wir, dass wir nochmal enger zusammengewachsen sind. Deswegen ist es schade diese Gruppe so bald schon wieder aufzulösen.
Schliesslich überwiegt unsere Freude drüber, dass dies die letzte Woche vor Weihnachten ist und wir den UPL-Bericht abschliessen können.

