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Diese Woche war sehr speziell für uns, denn wir hatten sowohl unser Zwischengespräch mit unserem Spezialisten, als auch das mediative Gespräch. Die Rückmeldung unseres Spezialisten ist sehr hilfreich, da wir zum ersten mal inhaltlich bewertet wurden. Es stellte sich heraus, dass wir unsere Schwerpunkte etwas falsch gesetzt haben und zu viel Wert auf eher nebensächliche Punkte gelegt haben. Allerdings wurden unsere Fragen zu unserer Teilanalyse sehr gut beantwortet. Wir fanden es sehr spannend von jemandem der auch so nah am Thema ist einen Imput zu bekommen. Leider war die Zeit ziemlich kurz, denn wir hätten gern noch mehr mit ihm geredet. Zudem hätten wir es praktisch gefunden, wenn das Gespräch früher gewesen wäre, damit wir früher gewusst hätten was wir anpassen sollen. So gut das Gespräch auch war merkten wir, dass wir etwas demotiviert und niedergeschlagen wurden. Schliesslich haben wir bis jetzt sehr viel Zeit in nicht wirklich relevante Punkte investiert. Danach haben wir unsere Arbeit neu strukturiert und Prioritäten gesetzt. 
Am Nachmittag hatten wir das mediative Gespräch, welches fast abgesagt wurde, da jemand von uns wegen Krakheit fehlte. Doch wir haben gemeinsam beschlossen dass wir es trozdem zu diesem Zeitpunkt abhalten möchten. Tatsächlich sind wir ohne grosse Erwartungen ins Gespräch und waren schliesslich positiv überrascht. Wir konnten mit ihr über unseres Arbeitsplan sprechen, weil es uns etwas belastet hat dass wir nie einen ganzen Überblick hatten und immer von Woche zu Woche geplant haben. Es war sehr hilfreich einen ganz konkreten Zeitplan und eine Themenübersicht sowie Themenzuteilung zu erstellen. Das hat uns aufgezeigt wie viel wir noch zu tun haben, aber gleichzeitig etwas erleichtert einen Überblick zu haben.
Wir glauben, dass wir ein gutes Team sind und unsere Planung umsetzen können. Allerdings sind wir etwas müde und überwältigt von der Menge an Arbeit die noch auf uns zukommen wird. 
