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Was haben wir erreicht?
Nach dem Feedback von BinBin war unsere Aufgabe das Insight nochmals neu zu schreiben. Unser Insight passt nicht mehr zu unseren Massnahmen, deshalb werden wir es bis nächste Woche konkretisieren. Wir werden uns nun mehr auf die Umnutzung des Gewässerraums fokussieren und nicht mehr auf die Erweiterung des Gewässerraums 
In einer Diskussionsrunde haben wir unsere Recherchen zusammengetragen, welche wir individuell gemacht haben. Dabei sind uns einige Zweifel zur Umsetzbarkeit unserer Massnahmen aufgekommen. Wir müssen uns also nochmals mit den rechtlichen Grundlagen zur Gewässerraumnutzung auseinandersetzten. 
Als nächstes haben wir die Stakeholderkontakte definiert. Dazu haben wir noch weitere Stakeholder zusammengetragen, welche interessant für unser weiteres Vorgehen sind.
Als letztes haben wir uns mit dem Arbeitsplan auseinandergesetzt. Wir haben uns konkrete Ziele und Meilensteine gesetzt, die wir erreichen möchten.
Vor welchen Herausforderungen stehen wir und wie wollen wir sie angehen?
Eine grosse Herausforderung ist es in die Zukunft zu planen. Für uns ist es schwierig abzuschätzen wie lange die einzelnen Arbeitsschritte unsers Projekts benötigen. Deshalb haben wir bei unserem Arbeitsplan noch genug Zeit eingeplant, welche wir für ungeplante Arbeitsschritte aufwenden können. Wir möchten unser Arbeitsplan immer im Auge behalten aber trotzdem soll er noch verändert werden können.
Eine weitere Herausforderung ist, dass wir noch auf eine Antwort von einem Stakeholder warten bezüglich einer Frage zu den gesetzlichen Grundlagen. Wir werden unterdessen nochmals versuchen müssen die Frage selbst zu klären oder einfach abwarten. 
Welche Lehren ziehen wir daraus?
Wir haben gelernt, dass man keine Massnahmen konzipieren kann ohne eine gute Einsicht, denn diese bildet die Grundlage unserer Problemstellung.
[bookmark: _GoBack]Was wir auch noch gelernt haben ist, dass man ohne gründliche Recherche, welche einiges an Zeit beanspruchen kann, nur schlecht abschätzen kann ob eine Massnahem effizient und umsetzbar ist. 

