
Herausforderungen in der Zusammenarbeit 
Auswirkungen auf die Arbeit an der Teilanalyse
Lösungsstrategien
Reflexion des bisherigen Vorgehens

A) Unsere Herausforderung in der 5. Woche war das selbständige Recherchieren an den Teilthemen. Man wusste nicht, wo man starten sollte oder welche Quellen für die Arbeit relevant sind. 
Eine andere Herausforderung war die Kommunikationssprache in der Gruppe. In den einzelnen Teilgruppen oder bei einfachen Gespräche zwischen zwei Personen werden die Konversationen in Mundart geführt. Für Kalyma ist das ein Nachteil, da sie Gespräche nicht verstehen kann und deswegen von den Gesprächen ausgeschlossen wird. 

B) Die Einflüsse auf die Arbeit an der Teilanalyse zeigte sich bei der Recherche. Wie schon angesprochen war das Vorgehen und das Ziel der Recherche für einige unklar. Zum Teil hatten wir zu viele oder zu wenige Quellen gefunden. Wir wussten auch nicht welche Quellen relevant waren für das Schreiben der Arbeit. Trotzdem gelang es uns Informationen zu den Themen anzueignen durch die gemeinsame Hilfe unter den Teilgruppen und die informative Einführung der Literaturrecherche. 

C) Wir haben beschlossen alle Konversationen in der Gruppe oder in Kleingruppen in Hochdeutsch zu führen. Es hilft dabei Kalyma die Konversationen zu verstehen. Somit wird sie alle Informationen der Gespräche unter den Student*innen aufnehmen können und dazu ihr Sprachverständnis verbessern.
Zusätzlich wurden kleine Runden vor der Besprechung eingeführt. In den Runden redeten wir über unsere Gefühle zur Arbeit oder auch über private Probleme. Hier versuchten wir durch das Gespräch uns gegenseitig zu helfen. Damit wollen wir zeigen, dass wir füreinander da sind. 
Wir machten in den letzten 5 Minuten der Besprechung eine kleine Zusammenfassung. Das Ziel war es hier alle auf den gleichen Wissensstand der Arbeit zu bringen und Unklarheiten zu den gesprochenen Themen zu beseitigen. Neben der Besprechung beschlossen wir, uns privat zu treffen, um uns besser kennenzulernen und somit die Gruppendynamik zu verbessern.

D) Bezüglich des Vorgehens traten noch keine Schwierigkeiten auf, denn es wurde in der Gruppe  strukturiert gearbeitet. Durch die Arbeitseinteilung und dem neuen erstellten Arbeitsplan wussten wir genau, was zu tun war und so hatten wir eine Übersicht aller zukünftigen Termine. Was man verbessern könnte, wäre eine bessere Recherchestrategie zu finden, sodass man die Suche nach relevanten Informationen effizienter gestalten könnte. 



